

Через две недели уговорил Лену пойти в ЗАГС, подать заявление. Она была в шоке, молча согласилась... Спустя два месяца сыграли свадьбу. А через год родилась дочь Светлана. Еще через полтора года – вторая дочь, Надежда. Дети слышащие – наше счастье!

Сейчас у нас с Леной есть и внук – Даниил!

Я не могу забыть тот сон про девушку с родимым пятном на щеке. Понимаю, что это был перст судьбы. Хорошо, что мы послушались этого «гласа», не потеряли друг друга. Вот уже почти 30 лет живем счастливой семьей. Сейчас я практически слепой. Очень благодарен моей жене за долготерпение и поддержку, любовь и верность.

Владимир Елфимов

От Редакции. Это фото «королевской четы» Елфимовых сделано в год их серебряной свадьбы во время отдыха в Анапе.

КЛУБНЫЕ ВСТРЕЧИ

И весело, и познавательно

Каждая встреча в клубе общения «Ушер-Форум» на Якиманке – радостное событие для всех, кто сюда приезжает дважды в месяц. Можно послушать лекции и получить консультации юристов (они проводятся часто); поучаствовать в веселых играх и конкурсах; обсудить важные проблемы, да и просто поговорить с друзьями «за жизнь». Но особенно нравятся мероприятия, когда развлекательные игры сочетаются с познавательными рассказами (например, о православных праздниках и русских народных обрядах). Как раз такая клубная встреча состоялась в середине мая и посвящена была «Красной горке» (так в народе называется первое воскресенье после Пасхи).

Но сначала психологи Алина Хохлова и Ирина Моисеева провели небольшой тренинг. Нам предложили кратно, с юмором сравнить себя и членов семьи с каким-либо животным. На кого из братьев наших меньших мы похожи? Задание на остроумие. Все немного растерялись, но быстро освоились. Ответы были весьма занимательные:

– Я – собака-фокстерьер: везде бегаю. Мама – лошадь: вкалывает с утра до вечера!

– А я похож на ленивого кота: люблю поспать после обеда.
 – У меня внучата – шустрые забавные котята. Дочка – как собачка, а я – сова: мало сплю по ночам.

– Я – ужасная зануда. Наверное, поэтому на дятла смахи-ваю...

– А мы – неразлучные попугайчики, – под общий смех и одобрительные возгласы сказали о себе супруги, всегда и везде появляющиеся вместе.

С необычным заданием справились все и в прекрасном настроении перешли ко второй части праздника. Участникам раздали по пасхальному яйцу. А Наталья Чупахина рассказала о происхождении праздника Красной горки.

С древности это был очень любимый весенний праздник (еще одно его название – Фомин день: празднуется память св. апостола Фомы). Когда земля освобождалась от снега, появлялись неболь-



шие возвышенности, которые в народе называли «пригорками» или «горками». В старину слово «красный» означало красивый, цветущий, веселый, отрадный. В деревнях все собирались на горках, проводились яркие красочные гулянья с песнями, плясками, хороводами, играми. Так и появилось название – Красная горка. Это был девичий праздник: справлялись свадьбы, шло оживленное сватовство. Считалось плохой приметой, если девушка или парень просидят в этот день дома.

После рассказа нам предложили поучаствовать в забавных конкурсах. Например, надо было «крутить» яйцо на столе. У кого оно дольше «покрутится», тот и победил! С воодушевлением стали крутить! Яйца буквально летали по столу. Публика

и сами соревнующиеся от души веселились! Даже те, кто совсем не видит, не остались в стороне, а тоже поиграли вместе с остальными. Это – самое главное в проведении активных игр: сделать так, чтобы участвовали все! И Наталье Геннадьевне это удалось!

Потом было чаепитие с вкуснейшим пирогом. Н. Чупахина не только испекла его, но и поделилась рецептом с читателями журнала.

Фото О. Ерохиной

* * *

А в начале июня члены «Ушер-Форума» отправились в «Аптекарский огород». Мало кто из нас знал об этом удивительном старейшем ботаническом саду, расположенном в самом центре столицы, на проспекте Мира. Нашим экскурсоводом была Елена Сильянова, рассказавшая много интересных подробностей об этом «царстве растений».

В 1706 г. по указу Петра I на тогдашней северной окраине Москвы был заложен огород для выращивания лекарственных трав. Хозяином огорода сначала был Аптекарский приказ, затем – московский госпиталь, а к концу XVIII в. – Медико-хирургическая академия. Для управления огородом приглашали опытных садовников и ученых-иностранцев (в основном из Германии). Они не только выращивали, заготавливали целебные растения и готовили из них лекарства, но и обучали студентов – будущих врачей, собирали гербарии. По легенде, сам Петр I посадил в саду три хвойных дерева: ель, пихту и лиственницу. Последняя жива до сих пор. Мы ее видели – крона лиственницы была повреждена молнией в начале XX в., и с тех пор она почти не растет.

Постепенно Ботанический сад из аптекарского огорода превратился в центр ботанической науки. За свою трехвековую историю он пережил множество событий, которые могли полностью его уничтожить: пожар в войну 1812 г., разорение и разграбление в Гражданскую, запустение в Великую Отечественную... но каждый раз сад заново восстанавливали ученые-ботаники. Сегодня на его небольшой территории (он стал филиалом сада МГУ на Воробьевых горах) более 200 видов и сортов растений, собранных со всего мира! Для многих (прежде всего, тропических и субтропических) «домом» стали оранжереи с современным оборудованием.

Мы ходили по извилистым аллеям, прикасаясь к стволам деревьев. Вот старые липы, а чуть дальше – древняя белая ива. Оказывается, она росла здесь еще до основания Аптекарского огорода императором! А вот – туя и пихта. Сразу вспоминаются целебные масла, которые из них изготавливают...

В саду множество цветов. Мы наслаждались ароматом многочисленных сортов сирени, полюбовались красотой и разнообразием окраски нарциссов, тюльпанов, пионов... Цветов так много! Они стелятся ярким веселым ковром, даря радость и ощущение счастья.... Тут же и экзотические магнолии, и дальневосточные нежные сакуры. Немало и плодовых деревьев – яблонь, груш и даже абрикосов.

А вот и Аптекарский огород: грядки укропа, лука, петрушки. Растут здесь и мята, и валериана, и другие лекарственные растения.

Мы прошли к старинному пруду. Он появился еще в XVIII в. и был устроен по технологии так называемого «глиняного замка»: дно устлано несколькими слоями серой глины. Сейчас пруд после реконструкции 2004 г. имеет первоначальный вид. Наша группа столпилась на деревянном мостике. И тут нас ожидал сюрприз – из воды показались «хозяева» пруда! Необычные разноцветные карпы (их еще называют кои). Рыбки оказались очень «общительными» и дружелюбными: они плавали, кувыркались в воде, охотно «позировали» желающим их сфотографировать. Словом, всячески веселили публику! Карп – символ благополучия, мужественности, настойчивости и упорства. Не случайно поэтому в Японии к этим рыбам относятся с огромным почтением. Вообще, кои сейчас очень популярны во всем мире. А впервые цветные карпы появились более 2500 лет назад, тогда их начали разводить при дворе китайских императоров. Позже огромные рыбы, достигавшие полуметровой длины, были завезены в Японию, где им и дали название «кои».

Прогулка окончена. Сколько нового, интересного мы узнали в этот день. Как здорово было прогуляться в этом дивном саду, сотрудники которого бережно сохраняют старинные растения! И как приятно было посидеть в кафе, там же, в Ботаническом саду, выпить ароматный травяной чай, поделиться впечатлениями обо всем, что увидели, почувствовали. Все

благодарили Елену Анатольевну Сильянову за чудесную экскурсию! А через несколько дней любители активного отдыха отправились в поход в подмосковный лес.

Наталья Кремнева

ПУТЕШЕСТВИЯ

В музее сбывшейся мечты

С утра накрапывал дождик, лужи на московских тротуарах морщились от порывов майского ветерка, и казалось, немногие соблазнятся в такую непогоду поехать на экскурсию за город. Однако в условленное время на Ярославском вокзале у расписания пригородных поездов собрались почти все, кого привлекла редкая возможность побывать в святой святых отечественной космонавтики – ракетно-космической корпорации «Энергия» имени С. П. Королева.

Посещение совершенно секретного в недавние времена предприятия стало возможным благодаря стараниям ветерана труда РКК неслышащей Ирины Бакаловой, ее коллеги, ведущего инженера-конструктора Сергея Красельникова, корреспондента газеты «Мир глухих» Александры Базоевой, а также опытного сурдопереводчика Татьяны Слепченко, проработавшей много лет на «Энергии» вместе с прославленными глухими конструкторами, которые в советское время наравне со слышащими коллегами создавали самую передовую технику для освоения космоса. В их числе трудился здесь когда-то и активист «Ушер-Форума» Юрий Рахманин, с радостью принявший участие в посещении музея.

Надо сказать, что слепоглухие и их сопровождающие составили почти половину группы экскурсантов. Отложил все свои дела и примкнул к нам любознательный председатель МГО Владимир Базоев. А еще, несмотря на свои девять десятков лет, отправилась в места молодости не поддающаяся годам бывший председатель бывшего Калининградского МРП ВОГ Е. Будрецова. Вот в такой дружной, общительной компании мы незаметно и доехали до станции Подлипки. Так же раньше назывался и подмосковный поселок, где в довоенные годы было создано оборонное предприятие, ставшее затем флагманом космической отрасли. Разросшийся вокруг него город теперь называется Королевым в честь великого ученого и